

# 北京服務外包業邁向3.0時代 趨質量並舉



■北京市商務委與北京重點服務外包企業簽署共建協議。本報北京傳真

香港文匯報訊（記者 楊凌雲 北京報導）2015軟件與信息服務國際企業對接會昨日在北京舉行。與會專家一致認為，隨着大數據、物聯網、移動互聯和雲計算的發展，服務外包的概念、內涵和外延、產業分類標準、外包業務類型等，均已發生新的變化，中國服務外包的重點骨幹企業目前已進入服務外包3.0時代。

出席大會的北京市商務委主任閔立剛表示，目前北京服務外包企業正在從規模快速擴張向規模質量並舉轉型，外包產業規模持續擴大，離岸外包業務穩步增長，離岸外包市場日趨多元，業務遍及北美、歐洲、大洋洲、亞洲等70多個國家和地區。

目前，服務外包的核心競爭力正在從傳統的人力資源、技術外包2.0時代，向基於創新的智慧服務3.0時代發展，智能化設計、3D打印、電商代運營、金融移動服務等相關外包業務大量湧現，說明內地服務外包的內涵和外延正在擴大，新的服務模式不斷湧現，創新驅動在產業發展中的作用越來越大。

**將聚焦六大優勢領域**

國務院於5月5日正式批覆了《北京市服務業擴大開放綜合試點方案》，明確發揮北京市服務業的比較優勢，率先推動科學技術服務、互聯網和信息服務、文化教育服務、金融服務、商務和旅遊服務、健康醫療服務等六大重點領域擴大開放，同時深化對外投資管理體制改革，帶動服務業整體轉型升級。

# 重慶璧山打造「銀髮產業」

## 建「五星級」護養院 引詞壇泰斗赴渝養老

香港文匯報訊（記者 孟冰 重慶報導）隨着內地人口「老齡化」日趨嚴重，養老服務需求愈來愈大。記者日前獲悉，西部首個「深綠城市」——重慶璧山區正在打造內地由首家公立醫院出資主辦的「五星級」養老機構，吸引了詞壇泰斗、《小城故事》、《冬天裡的一把火》等歌曲的台灣作詞人莊奴赴渝養老。璧山區書記吳道藩在接受本報採訪時表示，璧山通過實施綠化工程，已成就「一城碧水，滿城翠綠」的生態之城，依托這個優勢，該區正着力打造養老產業，並構築10平方公里的大養生養老產業格局。



■璧山「五星級」養老院裡，老人們在唱歌。記者孟冰攝

港 澳媒體重慶參訪團近日前往重慶醫科大學附屬第一醫院青嶺老年護養中心，正在房間休息的83歲黃先生說：「這裡環境好，文化生活豐富，醫療養老模式特別適合我們這群老年人。我在這裡住得很滿意，根本不想回家。」

著名填詞人莊奴於2013年底不慎摔傷，在台灣修養短暫時後也慕名住進該護養中心，平時除了執筆寫作和收看國際新聞，他還喜歡與護養中心的老人打麻將。莊奴笑着對記者說：「他們經常『三缺一』，沒辦法只能我頂上。93歲的老頭子要『大牌』會沒朋友的。」

**公立醫院出資 設3000養老床位**

璧山青嶺老年護養中心是目前內地唯一一個集醫療、護理、養老、健康於一體的綜合養老機構，距重慶主城約30公里，佔地面積1,073畝，設置養老床位3,000張，醫療床位1,000張，由普通護理區、臨湖護理區、臨湖養老樓、學術交流中心、康復醫院、護理職業學院等組成。該中心有專業的護理人員給老人檢查身體、查房，也有經過專門培訓的護理員和專業社工師跟進老人個案。

記者從工作人員處獲悉，由於護養中心的主辦機構為「三甲」醫院，在當地頗有

名氣，因此電話預約床位的客人很多，目前還不能滿足所有客人的預約要求。

**拓「一生之城」鏈條服務**

養老產業只是璧山區打造「一生之城」鏈條的一環。吳道藩說，「從出生到上學、就業、看病、購物、養老、殯葬，都可以在這座城市獲得『精準服務』。我希望青嶺老年護養中心的『醫護合一』模式，可以在養老服務方面起到示範作用，並帶動內地養老產業發展。」

醫療養老方面，建築面積達3.2萬平方米的婦幼保健院已是重慶市一流的婦幼保健專科醫院。此外，另一所「三甲」醫院璧山縣人民醫院也在抓緊建設中，其總建築面積達18.3萬平方米，將是一座集醫療、科研、預防、保健、康復為一體的綠色醫院。正在興建的公園式公墓，則將為璧城人提供最優的終老服務。



今日頭條

## 江蘇首款「家庭檔案館」上線 退休老人拍七千照展「全家福」

香港文匯報訊（實習記者 王穎 南京報導）記者日前獲悉，內地首款「家庭檔案館」軟件在江蘇上線，市民登錄江蘇省檔案信息網站，可免費下載該軟件對家庭檔案進行管理。

大數據時代，為了方便每個家庭收集、整理、保管和利用家庭檔案，江蘇省檔案局按照「互聯網+」思維，研製了內地首款「家庭檔案館」軟件。下載這套軟件後，市民可以建立自己的家族樹、修家譜、辦展覽，開展家庭實體檔案和數字檔案的一體化建設。這個軟件可在江蘇檔案遠程教育平台、鳳凰江蘇網官網上免費下載。目前江蘇全省已有1,000多個家庭建立了家庭檔案，其中，蘇州最多，有300戶；南京次之，有260戶。

83歲的南京老人沈璋大是一名退休老幹部，退休後，靠着一部卡片數碼相機和一台電腦，拍了6,900多張照片，寫了500多萬字，建起了江蘇第一個家庭數字檔案館，沈老家的客廳就展示了他部分「家庭檔案」，最醒目的就是幾個不同時期家中的「全家福」。2001年1月26日在七十壽慶的時候，家中是三代十九人合影，但到了2014年8月中秋節時，這個家庭就達到四代二十七人。

## 山東大學推全球漢籍合璧 擬選兩萬種著作珍善本

香港文匯報訊（記者 于永傑、實習記者 楊友菊 山東報導）以《子海》整理與研究工程為發端，山東大學正在推出全球漢籍合璧與傳播工程，並倡議發起成立全球漢學聯盟。目前已得到台北「故宮博物院」、立青文教基金會等機構，以及台灣大學等台灣高校的響應。全球漢籍合璧工程擬選最具思想和學術代表性的著作珍善本兩萬種，利用現代技術加以複製，編修製作「全球漢籍數據庫」，遴選珍本分批影印出版，並精選漢籍外譯。

據悉2013年山東大學聯合台灣機構，將分散兩岸的「子學」典籍合璧，推出了《子海珍本編》第一輯大陸卷和台灣卷，影印子部重要古籍540種。根據規劃，項目今年有望推出《子海珍本編》第二輯，其中日本卷擬收入子書珍本100種，台灣卷擬收入子部珍本65種；《子海精華編》也將在明年兩年內分批出版。在子海項目基礎上，山東大學致力於全球現存漢文古籍的整合，已先後與香港、日本、英國、法國、俄羅斯等地區和國家的館藏機構展開合作，全面理清了全球漢文古籍分佈情況，並相繼簽約實施數字化掃描工作。



■兩岸合璧出版的《子海珍本編》第一輯。本報山東傳真

## 湖南發佈新型建築工業化標準 完善裝配式鋼結構體系

香港文匯報訊（記者 董曉楠 湖南報導）湖南省近日對外發佈三項新型建築工業化地方標準。湖南省質監局副局長江濤表示，綠色新型建築成爲當前趨勢，地方標準建立和完善了部品標準體系以及質量控制體系，爲新型建築工業化奠定基礎。

據江濤介紹，發佈的《裝配式鋼結構集成部品標準》、《裝配式鋼結構集成部品標準》，實現了構件的部品化和集成化，有利於工業化的大生產和與其他廠家部品的兼容性，並實現建築模塊化的組合和「快速」「安裝」。而另一項地方標準《裝配式斜支撐節點鋼框架結構技術規程》則從設計、製作、安裝、驗收全過程，對新型工業化裝配式鋼結構體系進行規範。

「這是建造技術路徑的一場深刻變革。」通過工廠預製部品部件，綠色施工技術改善施工環境，從而徹底改變傳統建築方式中材料浪費嚴重、工地髒亂差、質量控制難、勞動力成本高等弊端。同時，部品標準的出台，可實現近距離集裝箱式運輸，有利於產品出口海外，使海運成本大幅度降低，破解了裝配式建築運輸半徑的瓶頸。

## 銀川9月前直飛迪拜

香港文匯報訊（記者 王尚勇 寧夏報導）記者從寧夏機場公司獲悉，四川航空公司將於9月1日前開通成都—銀川—迪拜航線航班，計劃每周兩班，由空客A330寬體飛機執行，可乘坐300人。這也是寧夏首條使用寬體機型的正班航線。目前，內地可以直飛迪拜的城市僅有北京、上海、廣州、昆明和烏魯木齊。銀川將成爲第六個開通直飛迪拜的城市。中西地區乘客經銀川飛往阿拉伯國家，比經京滬能節約20%左右的航班費用，節省時間近5個小時。

## 政務「全公開」 多平台詳細發佈

香港文匯報訊（實習生 宗露寧 綜合報導）四川成都市政府日前公佈《成都市人民政府辦公廳關於全面深化政務公開工作的意見》，提出將對成都政務「全公開」，對23個大項的信息公開，列出了詳細清單。據悉，環境質量、食品安全監測、社會保險支付情況、政府「三公」經費使用情況，成都市的決策公開、執行公開、管理公開、服務公開、結果公開等，市民在成都政府網站、政府公報、新聞發佈會、熱線電話、政務公開欄、政務微博微信等多個平台，都能迅速查到這些公開信息。

## 籌建熱帶海洋大學

香港文匯報訊（實習記者 張立東 海口報導）經教育部批准，海南省政府決定在瓊州學院的基礎上籌建熱帶海洋大學，將其辦成特色鮮明的一流高校，爲21世紀海上絲綢之路建設和海洋強國戰略提供有力的人才支撐。目前校園建設、實驗設備、師資引進等籌建工作已在加快推進，新增的12個涉海專業今年正式招生。



南京失蹤童畫展《孩子》公益主題畫展昨日在江蘇南京德基廣場舉行。畫展展出了藝術家李月頌以失蹤兒童照片爲原型創作的61幅肖像畫，並輔以相應的視頻、文字說明，向觀衆講述失蹤兒童的故事，呼籲公衆增強對孩子的保護意識，爲尋找失蹤兒童出一分力。■新華社

## 300中小微企力爭年內上市

香港文匯報訊（記者 張麗麗 吉林報導）記者日前獲悉，2015年中國吉商協會將推進吉林省200家至300家中企業上市。

在近日召開的「吉林省中小微企業上市融資暨中國吉商·二八零零峰會」上，「中國吉商·二八零零平台」正式進駐長春，該平台旨在推動吉林省中小微企業在資本市場做大做強。同時，服務中國吉商協會推薦上市的企業股權融資業務，而中國吉商協會打造的「吉商資本」這個資本投資平台，主要爲吉林省的經濟發展服務。

據悉，「中國吉商·二八零零平台」在2014年成功推薦220家企業上市，該平台已成爲內地中小微企業上市融資第一通道。

## 「河南自媒體聯盟」促「互聯網+」創業潮

香港文匯報訊（記者 高攀 綜合報導）「河南自媒體聯盟」最近在鄭州成立，近千名來自全省各地的創業者和「自媒體達人」齊聚一堂，開啟自己的「互聯網+」創業之路。據悉，此次成立的「河南自媒體聯盟」，由搜狐網提供平台支持，河南本地互聯網企業和多家行業協會積極參與，涵蓋美食、旅遊、教育、汽車等多個領域。

## 陝西 西安嚴打旅遊市場亂象



陝西西安大雁塔南廣場。記者熊曉芳攝

香港文匯報訊（記者 熊曉芳 西安報導）陝西西安市政府日前下發《2015年西安市旅遊市場秩序整治工作實施方案》，嚴厲打擊「黑車」、「黑導」、「黑旅行社」等旅遊亂象，規範旅遊市場秩序。

據悉，此次整治的重點任務包括嚴厲打擊「黑車」、「黑導」、「黑旅行社」現象；規範「一日遊」市場秩序；規範歷史街區、遊客聚集區，以及各景區周邊的綜合環境和停車場秩序；對在線旅遊企業進行「清網」；開展「文明旅遊」專項整治行動；開展「安全旅遊」整治行動等六個方面。

記者獲悉，重點整治旅遊亂象包括兵馬俑景區周邊欺宰宰客現象，大雁塔南北廣場兜售講解服務，陝西歷史博物館門前非法營運車輛，火車站廣場周邊違規「一日遊」，城牆南門等景區散發旅遊卡片，鐘鼓樓廣場圍追售、乞討等。

此外，西安市強化目標考核，嚴格責任追究，將各區縣政府、開發區管委會作爲本轄區旅遊市場秩序整治的第一責任人，要求各單位各司其職做好旅遊市場監管。西安市旅遊局將建立旅遊市場秩序綜合評價和督辦制度，適時發佈市級各涉旅部門以及各區縣、開發區旅遊市場秩序綜合水平指數。

## 雲南 昆明簽發內地首張跨境消費卡

香港文匯報訊（記者 孔蓮芝 昆明報導）南博會首發的南博卡，可在泰國等東南亞國家刷卡消費，在交通、旅遊、醫療、餐飲、政務、金融消費及互聯網信息方面實現互聯互通，異地異國高頻小額便捷充值消費。南博卡成爲內地第一張跨境消費卡。

南博卡與泰方的簽約儀式昨日在雲南昆明滇池國際會展中心舉行。雲南中滇南博卡科技發展有限公司與來自泰國的Rabbit卡集團、泰國7-ELEVEN集團和泰國OCG集團簽署戰略性合作協議，南博卡即將走出國門，爲持卡用戶在泰國以及其他東南亞國家的消費提供更多便捷服務。

截至目前，南博卡已發行25萬張，持卡能在昆明逛展、購物和繳費，以後還將以商業化方式、市場化手段推動南博卡功能的多元化發展，與上海、江西南昌市的跨境服務也正在協商進行中。



■禮儀小姐在展示首發的南博卡。本報雲南傳真

## 內蒙古 電子口岸網站進入調試階段

香港文匯報訊（記者 郭建麗、實習記者 圖們 內蒙古報導）記者日前從內蒙古口岸辦獲悉，內蒙古口岸管理部門加大電子口岸建設投入，已完成11個口岸通關應用項目建設工作，實現了關檢合作通關模式。目前，口岸監控指揮中心管理平臺建設工作基本完成，電子口岸門戶網站進入調試階段。

據介紹，內蒙古電子口岸中心充分運用信息化管理手段，對與口岸業務相關聯的物流、資金流、信息流進行整合，以高效、低廉的成本爲企業提供更加優質的服務，促進政府部門之間、政府與企業之間、企業與企業之間數據互聯互通與信息共享，實現了一個「門戶」入網、一次認證登錄的「一站式」服務，使口岸執法管理更加高效，企業進出口通關更加便捷。

據海關統計，2014年全區進出口總值達到145.53億美元，創歷史新高，同比增長21.4%，高於全國進出口增幅17.9個百分點。